

2020 год — Год памяти и славы

ДО ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ — 22 ДНЯ

1941 — 1945

Никто не забыт, ничто не забыто. Пока мы будем помнить героические подвиги своих дедов, прадедов, гордиться ими, будем также любить и защищать свою Родину, никакой враг не посмеет нас потревожить. Мой прадед с честью прошёл все испытания, которые выпали на его долю. Я считаю, многому нужно поучиться у поколения наших дедов и прадедов. Я хочу прожить свою жизнь так же достойно, как и мой прадедушка. 9 мая я ежегодно участвую в шествии Бессмертного полка в п. Морки с фотографией своего прадеда Зурина Виктора Петровича. Я помню! Я горжусь! К сожалению, прадеда не стало 9 апреля 2020 года, несколько дней не дожил до своего 95 -летия.

Я ГОРЖУСЬ СВОИМ ПРАДЕДОМ

Под руководством моего классного руководителя Татьяны Владимировны Александровой мы с мамой начали искать в сетях интернета информацию о нашем прадедушке. В поисковике набрали название сайта «Память народа» и фамилию, имя, отчество прадедушки. И мы нашли именной список на команду призывников, направленных для прохождения службы в распоряжении Волжского райвоенкомата. Основание: телефонограмма военкомата республики за № 2/54. Время выбытия из Моркинского райвоенкомата — 21 января 1943 года. В таблице под пятым номером читаем: Зурин Виктор Петрович 1925 года рождения, был членом ВЛКСМ (Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодёжи), место рождения и место жительства — деревня Себеусад. Место работы — начальная школа в деревне Себеусад. Отметка о прохождении всеобщего с указанием спецподразделения: окончил обучение на стрелка и на ручного пулемётчика. Был призван Моркинским райвоенкоматом. Подписано: Моркинский райвоенкомат. Политрук: Бастраков. Начальник второй части. Егоров. В таблице мы прочитали, что он был рядовым красноармейцем, время назначения и приказа — 29 января 1943 года, социальное положение — учитель, образование — 9 классов, национальность — мари, дата призыва — 3 января 1943 года, судимости нет, семейное положение — холост. В Моркинском военкомате нам выдали архивную справку, где написано: «Зурин Виктор Петрович является участником ВОВ и принимал участие в качестве военнослужащего, проходившего военную службу в действующей армии с 23.01.1943г. по 20.03.1944 г. в составе 336 стрелковой дивизии, 1128 стрелкового полка. Уволен в запас по ранению 20.03.1944 г. В Великой Отечественной войне тяжело ранен в правый локоть 10.09.1943 г. Основание: учетная карточка к военному билету НП № 1521269 Зурина В.П.»

Мой прадедушка, папа моей бабушки Зуриной Эльвиры Викторовны, родился 16 апреля 1925 года в деревне Себеусад Моркинского района в семье крестьян. Когда началась война, ему было всего 16 лет. Он закончил 8 классов.

С сентября 1941 года по май 1942 года учился в 9 классе. Затем с сентября 1942 года по декабрь 1942 года — это 4 месяца, проработал во 2 классе начальной школы. А в 1943 году всех учителей забрали на



фронт. Вначале 6 месяцев он учился на минометчика в Чувашии. А потом забрали на фронт в город Орёл. Дали автомат, патроны и отправили в поход. Прошли пешком около 60 км, в пути постоянно были бои с немцами. Воевал на первом Украинском фронте в трёх областях: Киевской, Черниговской, Сумской. Был такой случай. В походе 3 лошади везли 3 пушки, а мой прадедушка был связным командира роты. И на пути они встретили немецкий брошенный танк, а рядом с танком земля была заминирована. Мой дедушка удачно прошёл вперёд. Следом за ним пошли лошади. Под одной из лошадей раздался взрыв. Раненую лошадь перевезли в деревню, разделали на мясо, поделили на весь отряд и начали варить суп. В это время началась бомбёжка немецких самолётов. Около леса была оборона, где были наши русские солдаты. Суп так и не доварили, побежали воевать. Когда наступило затишье, командир отряда приказал хоронить погибших.

После похорон они вновь отправились в дорогу. В лесу попали под обстрел, рядом с ногой упал и взорвался снаряд. Огонь и вспышка на земле. Появились 2 немца, начался обстрел. Наши мужественно и ловко стреляли, так что немцы даже не ранили наших. Русские ушли от немцев, продолжили путь дальше.

Во время очередного обстрела прадедушка потерял свою часть и по ошибке пошёл в немецкую часть. Когда он понял, что идёт не к своим, он развернулся и по-

шёл искать своих. Но свои приняли его за немца и стали в него стрелять. Прадедушка спрятался в окопе. Когда его узнали, приняли к себе в отряд. В боевой охране из Моркинского района кроме прадеда было 3 человека: Кириллов, Петров и Николаев. Один из них в бою получил ранение в голову и погиб. В пути мой прадедушка получил ранение в ягодицу и раненый же отправился в соседний отряд, чтобы их и лошадей приняли в свою часть. Когда он ходил сообщать и шёл обратно, на лугу попал под обстрел и был ранен в руку. Это было 5 января 1944 года. Госпитализировали его в Курскую область, затем в город Ульяновск. После выздоровления отправили домой, так как он не мог держать оружие в руках.

После возвращения с войны жил в родной деревне Себеусад. Там прожил несколько лет. Женится в 1949 году и вместе с супругой начали жить в деревне Новая. У них родилось 4 детей. Но, к сожалению, двоих уже нет в живых.

После войны работал учётчиком в тракторной бригаде 3 года. Затем в РТС, потом в МТС, в сельхозтехнике. А до пенсии работал в ДРСУ. Жена не дожила до наших дней. Дочь Эльвира и сын Вячеслав живут в п. Морки. У прадедушки 7 внуков и 9 правнуков. В 2011 году сгорел его дом. Пришлось перебраться жить в п. Морки, где и прожил со своей дочерью Эльвирой на улице Олега Кошевого. Сгорели и прадедушкины документы и фотографии. Есть паспорт и удостоверение участника Великой Отечественной войны. Удостоверение даёт право пользоваться установленными льготами. Прадедушка инвалид 2 группы. Мы с мамой ходили в военкомат, где узнали о наградах прадедушки.

Медали: «За отвагу» (получил 17 января 1944 года), «За Победу над Германией».

Также он награжден орденом Отечественной войны I степени.

Дома у нас есть книга «Они защищали Родину». Там же и нашли фотографию его фронтального друга Николаева Александра Николаевича и узнали, что он был капитаном медицинской службы и кавалером ордена Ленина, работал глазным врачом Моркинской больницы.

Для каждого человека семья — это самое ценное, что есть в жизни. Моя семья — это одна из миллионов страниц очень интересной и увлекательной книги под названием «История России».

Юлия СТЕПАНОВА,
Моркинская СОШ №2

Здравствуй, солдат!

Пишут школьники

Я живу под мирным небом, учусь в школе, рядом всегда полные и близкие мне люди. Все это благодаря Вам. Вы, не

жала победу. Спасибо за победу, за наше мирное небо!

Артур ВАСИЛЬЕВ, 10 класс